

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Viernes 31 de Enero de 1902

Núm. 718

## LOS VIDRIOS ROTOS

Pronto se ha desvanecido el júbilo de los ministeriales. Tan grave fué lo que anteaer ocurrió en el Congreso, que ni sus propios amigos acertaban á disimularlo, ni siquiera á atenuarlo.

Pero nadie tiene derecho á sorprenderse de eso. Lo del día anterior fué la comedia. Lo del miércoles fué la realidad que se impone, en cuanto el tramoyista abandona la complicada maquinaria de sus farsas. Hace tiempo que todo el mundo sabe eso, y el cacareado triunfo no podía engañar más que á los que se hallaban dispuestos á tragar el anzuelo.

Por esta, entre otras muchas razones, no vemos nosotros en eso lo más importante, ni siquiera lo importante del suceso de anteaer. Estamos sin Gobierno hace once meses. ¿Qué importa el tener de ello una nueva demostración?

Lo grave está en que el ministro de Agricultura, requerido por diputados ministeriales, declaró que desde el mes de Octubre tenía en su poder el ministro de Hacienda el expediente de concesión de un crédito de dos millones para la extinción de la langosta. El ministro estimuló á los diputados para que apelasen á todos los recursos parlamentarios para mover al Sr. Urzáiz, y los diputados requeridos, ni tardos, ni perezosos, presentaron una proposición que tenía todos los caracteres de un voto de censura.

¿Era este merecido? Para saberlo, hay que averiguar por qué no ha despachado el Sr. Urzáiz ese expediente.

Trátase de una verdadera necesidad nacional. La langosta es una de las muchas calamidades que pesan sobre nuestra agricultura. Sería, por esto, criminal é imperdonable negligencia la del Sr. Urzáiz, si por resquemores con el ministro de Agricultura y por tesón caprichoso tuviese estancada la solución de tan apremiante necesidad.

Más, si no se tratase de esto, si fuese que el Sr. Urzáiz ve en el expediente puntos oscuros y vicios bastantes para no resolverlo, su responsabilidad sería muy grande si se prestase ahora al pastel que ha fabricado el señor Sagasta para desembarazarse del último conflicto.

## INDIRECTAS

El Imparcial

«Parece que el duque de Tetuán está decidido á hacer en el Senado una viva oposición al gobierno. Coincidiendo con estas noticias un artículo de El Si-

glo en que se habla de la urgencia de una crisis política y de la retirada del Sr. Sagasta.»

¡Caracoles! ¿Con que el duque ya se atreve á todo eso? ¿Qué bicho le habrá picado á ese mancebo travieso?

Le Journal habla de un famoso doctor americano que se ha casado diez y seis veces, y ya está viudo nuevamente. Vamos, sí; una especie de Romero Robledo.

Matrimonial.

En el Burgo (Málaga) se ha producido un grave moín.

En otros pueblos de la Serranía existe gran disgusto y también se teme ocurran desórdenes.

Pero manda Sagasta.

Y los grandes rotativos no se enteran de estas pequenezes.

El P. Cobos.

## HOMENAJE

Con motivo de celebrarse hoy el primer aniversario del sensible fallecimiento de nuestro inolvidable amigo el Ilmo. Sr. Dr. D. Manuel González Francés, elocuentísimo y sabio Magistrado que fué de Córdoba, y cofundador y primer Director-Gerente de las "Escuelas Asilo de la Infancia", tenemos verdadero gusto en reproducir los siguientes inspirados versos, que vieron la luz pública á los pocos días de fallecer el insigne escritor, en un ilustrado periódico conquinense.

A LA SANTA MEMORIA

de mi querido maestro y fraternal amigo

DR. D. MANUEL GONZÁLEZ FRANCÉS

Cui honorem... honorem.

La lira abandonada otra vez, otra vez pon en mis manos oh Madre del dolor, Virgen sagrada, y de tus ojos tristes soberanos una lágrima ardiente perfume bienhechora, el cántico de amor, triste, doliente, del que á tus plantas hoy suspira y llora.

Es llanto que á mis ojos arranca la memoria bendecida del hombre cuyos lúgubres despojos España dolorida

contempla absorta; en luto funerario la frente envuelta, ¡étrico sudario!

Que el genio ya no brilla de Francés, el artista prodigioso de la palabra; gloria de Castilla, en la Iglesia ornamento, esplendoroso prodigio y de la ciencia maravilla, gigante en el pensar, hombre glorioso, ante quien los maestros se humillaron y doctor de doctores proclamaron.

Yo le oí, yo le oí: la vibradora palabra arrebatar las multitudes, yo contemplé su frente soñadora entre el nimbo brillar de sus virtudes; yo me postré de hinojos y abrevié mi entusiasmo en su cariño, que nunca tuvo enojos para mi amor y admiración de niño.

Por su fé arrebatado, sus alas de ángel extendió gozoso; á la cruz abrazado voló, apóstol de Cristo, fervoroso. Tortosa la cristiana admiró sus talentos, rendida á la elocuencia soberana del joven profesor á los acentos.

Y entusiasta aplaudió; como aplaudieron los cármes floridos de la hermosa Granada, cuando oyeron los jamás hasta entonces nunca oídos períodos sonoros

al genial orador, sólo aprendidos del número de Fray Luis, por lo armoniosos. Los gozmos de la Alhambra celebrados,

genios de la morisca teogonía oyéronle asombrados, y rindieron humilde pleitesía á la fé del que tanto sublimaba la ciencia de la cruz, consoladora; de la cruz salvadora, cuyos misterios con su voz cantaba, que era dulce y sonora.

Las grandezas de Cristo modulando terrible y temerosa su justicia y castigos proclamando; rítmica y cadenciosa del corazón las fibras conmovía, y encendida, las almas atraía deliquos celestiales derramando.

Y coronas fragante, del Sacro Monte en la gloriosa cumbre á sus sienes ciñó; donde brillante flama siempre del saber la lumbre. Arcópago de sabios al sabio enaltecieron; y á torrentes la ciencia allí bebieron el néctar que manaba de sus labios.

La fama voladora de la virtud y el genio mensajera, con su trompa sonora de González Francés fué pregonera. Y de Calpe á Pirene el nombre venerando de González Francés fué publicando, que no hay tribuna que su voz no llene.

Y Córdoba gloriosa por la ciencia y las artes coronada reina inmortal: la noble y generosa perla de Andalucía celebrada, para siempre aprisionada, entre sus brazos estrechando á Francés con dulces lazos.

Qué trae á su memoria de Osio el Grande, la heroica figura; de Séneca el filósofo la historia; el canto de sus barcos y dulzura. A la ciudad de los Califas gloria de templo excelso en el altar augura, porque en su ungida frente marcó el Señor su dedo omnipotente.

De la ciencia sagrada, Toledo, la inmortal conservadora, madre de los concilios venerada, de santos cien y cien generadora, extática le oyó, del grande Aquino, y de Vázquez y Suárez el tesoro de misterios cantar; con peregrino ingenio llamando en la sacra tribuna; derramando mares de erudición su boca de oro.

Sevilla le escuchó; de gayas flores alfombró su camino entusiasmada; himnos cantó y loores al sabio sacerdote, en la admirada Catedral, que galana se vestía, porque al Bossuet moderno recibía.

Su voz ya no resuena... Francés no existe ya: renecas, gimiendo pregonan tal dolor, tan ruda pena las campanas ¡ha muerto! repitiendo. ¡Ha muerto! ¡Ha muerto! A la región (serena) el fuerte de Israel, voló el coloso; el genio poderoso que hoy de amarguras á la Iglesia (llena).

Aún la armonía hiero conmoviendo los pechos doloridos de su voz los acentos tan queridos, porque el genio no muere, como no muere el sol: aunque ligera oscurezca su lumbre creadora nubecilla que cruza voladora por la celeste esfera.

¡Adiós, maestro, adiós! Llegue á la mi doliente plegaria, que suspira quejidos de amargura, última nota de mi pobre lira. Y tu cadáver yerto, escucha mi oración. ¡Francés no ha muerto! Felis Mariano Ecija

## Comisión provincial

Sesión del 26 de Enero

En esta sesión se tomaron los acuerdos siguientes:

Consignar en acta el sentimiento con que ha sabido la Corporación el fallecimiento del hermano de su compañero D. Manuel Gau.

Autorizar al juez del distrito de San Vicente, de Sevilla, para que nombre abogado y procurador de oficio en el expediente incoado con motivo del fallecimiento *ab intestato* del segundo teniente de infantería D. Fermín de Santa Lucía Expósito, procedente de esta Central de Expósitos.

Convocar segundas subastas para el suministro de carne con destino al hospital de Crónicos y casa Expósitos, y de pan para los cuatro establecimientos benéficos.

Aprobar la factura de D. Acisclo Carrillo, importante 600 pesetas, por el valor de seis uniformes completos con destino á los ugières de la Corporación.

Y, por último, conceder ingreso en la casa central de Expósitos, á José Félix León López, y en la casa Hospicio á Manuel Tejederas Luque, de Montalbán.

CHIQUITA

## LA QUEJA DE LAS RAMAS

Me dá el sol un beso y al calor tibio que me presta nace un brote. Fecunda me vé el sol y me besa más; y yo, porque de él recibí el aliento ardoroso de sus rayos, de aquel brote formo un capullo; y una mañana, cuando el sol vuelve á besarme, se abren las hojas y miran á él mostrando en ellas el rubor mio, frente al que anima mi cuerpo en los albores primaverales. Más se enciende el sol al verme, más caricias vienen de su lumbre y sus besos, entonces, son fuego que, posándose sobre mis hojas encarnadas, las abrasa, las quema, las marchita.

Y un día el viento se las lleva y el sol que las acarició, ni quema ni alumbraba. ¿Qué triste es la vida de las ramas! ¿Tan triste como la de las mujeres caídas!

A. CAZABÁN.

CONCURSOS

## FÁBRICA MILITAR DE HARINAS

El día primero de Febrero próximo, á las tres de la tarde se celebrará en dicho establecimiento un concurso para la adquisición de trigo de segunda clase, del país, y bien limpio.

El pago se hará con un 10 por 100 en calderilla.

## COMISARIA DE GUERRA

A las once de la mañana del día 7 de Febrero próximo habrá concurso de postores para el abastecimiento de harina, leña de jaras, cebada, paja, petróleo, carbón vegetal, jabón y leña de olivo, con destino á las factorías de subsistencias y utensilios.

## EL CENSO CABALLAR Y MULAR

La Gaceta de ayer publica el siguiente Real decreto de la Presidencia, disponiendo se proceda á la formación del censo caballar y mular en todas las provincias de España.

La parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se procederá el día 1.º de Enero de cada año á la formación del censo de todo el ganado caballar y mular en España, excepto en el actual, que se llevará á efecto á los tres meses de la publicación de este decreto.

Art. 2.º Para llevar á cabo las operaciones del censo se continuarán las Juntas siguientes:

Central, que estará formada por el personal que hoy constituye la de la Cría Caballar del Reino, con los representantes nombrados del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio é Instituto Geográfico y Estadístico.

Provinciales: Presidente, gobernador civil. Vocales: Presidente de la Diputación provincial, delegado regio, jefe de Estadística, alcalde de la capital, ingeniero agrónomo, delegado militar, delegado de veterinaria y tres propietarios por pecuaria, desempeñando las funciones de secretario el ingeniero agrónomo, y los vocales propietarios serán nombrados por el gobernador civil entre los que residan en la capital.

Municipales: Presidente, el alcalde. Vocales: primer teniente alcalde, regidor síndico, delegado de Veterinaria, dos propietarios por pecuaria y secretario del Ayuntamiento, que lo será de la Junta.»

## Información militar

EN CÓRDOBA

Ha trasladado su residencia á Córdoba el primer teniente de infantería (E. R.), D. Lorenzo Canales Borrego.

El regimiento infantería de la Reina tomará de la zona de Jaén, 255 reclutas, y el de lanceros de Sagunto dos solamente.

La revista de comisario del próximo Febrero, se pasará mañana ante el comisario de guerra de segunda clase; D. Alejandro Pérez del Villar y en la forma siguiente: Guardia civil, á las ocho; Ramales, á las ocho y media; Sagunto, á las nueve; Remonta, á las diez; Reina, á las diez y media; Zona, á las once, y Sementales, á las once y media.

Los jefes y oficiales en comisión activa, reemplazo, inválidos, con licencia, pensionistas y transeúntes de todas clases se presentarán en el Gobierno militar á las diez, pasando la revista á las tres de la tarde.

El servicio de transeúntes estará desempeñado en Febrero por lanceros de Sagunto.

El servicio sanitario estará á cargo de D. Maximiliano Godoy Morón, con domicilio en la calle Barroso, núm. 6.

Será presidente de la Junta inspectora de provisiones D. Maximino Lillo, teniente coronel de Sagunto, y suplente por enfermedad ó ausencia D. José Perol, coronel de la Reina.

Servicio de la plaza para el 1.º de Febrero.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## Instituciones benéficas

En París, calificado de Babilonia moderna, centro de todas las corrupciones, donde no hay vicio sin altar ni sacerdotes que dejen de sostener el culto, cuyas concupiscencias describen magistralmente los que le conocen, se encuentran también ejemplos de grandes virtudes e instituciones caritativas y humanitarias, en lucha perpétua con aquellos vicios y sus perniciosos resultados.

Una de esas instituciones es la Asociación internacional de defensa de las Jóvenes Pobres, recientemente constituida, y cuyo generoso fin es proteger a las muchachas contra la prostitución, arrancándolas del camino del lupanar para guiarlas por el más honrado y más humano del hogar y de la familia, que haga de ellas, en su día, excelentes madres y fieles y amantes esposas, útiles a la sociedad.

El Gobierno francés presta decidida protección a tan benéfico pensamiento y votará, para que pueda realizarse, un crédito importante en proporción a los gastos que demanda.

La trata de blancos que llevan jóvenes europeas a la América del Sur; que proveen el mercado de bellezas de los caprichosos millonarios londinenses; que facilitan la corrupción de inocentes niñas, engañadas por sus infames explotadores, tendrán en la nueva institución un vigilante que no se descuidará para disputar su presa al vicio, sin perdonar medios para vencerle.

Existe allí también otra no menos notable y humanitaria institución que tiene por objeto prestar auxilio a las madres y sus hijos en las seis semanas siguientes al alumbramiento, evitando a las primeras que por escasez de recursos se vean en la necesidad de dedicarse a sus quehaceres ordinarios, algunos de los cuales, por el esfuerzo físico que exigen o la clase de trabajo que significan, producen con frecuencia alteraciones graves en la salud de la madre que redundan necesariamente en perjuicio del recién nacido. Esta asociación, que lleva ocho años de existencia, ha prestado servicio a más de cinco mil madres, calculándose en dos mil el número de niños que le deben la existencia.

Mujeres de alta posición social son las que administran y rigen la institución y contribuyen con sus valiosos donativos a sostenerla, contándose también con una pequeña cuota que satisfacen los asociados y con subvenciones de las municipalidades, como la de París, donde se halla establecida.

El gremio que mayor contingente aporta a la sociedad es el de costureras y se trabaja para que los beneficios de aquella se extiendan a todos los demás, en que el trabajo de la mujer puede considerarse dañoso para las delicadas funciones de la maternidad en sus seis primeras semanas.

De desear sería que en nuestra

ciudad la caridad crease una institución parecida a estas francesas de que damos cuenta.

## INGLESES Y BOERS

Londres 29.

Un diario radical de provincias, *Manchester Guardian*, ha recibido, de su corresponsal militar en Pretoria, un telegrama anunciándole que el generalísimo boer Luis Botha ha nombrado lugarteniente suyo al comandante Beyers para sustituir a Ben Viljoen, huido prisionero hace pocos días por la columna Wilson.

Los diarios ministeriales de Londres decían que la pérdida de Viljoen era irreparable.

Lo contrario prueba la información del *Manchester Guardian*. Que la pérdida sea sensible, conforme; pero no es irreparable ni obligará a los boers a rendirse, como pretendían *Daily Telegraph* y *The Standard*.

Si Viljoen era un héroe, Beyers lo es igualmente. Si aquél provocó la admiración del mismo Buller, apoderándose casi solo de un cañón inglés en la batalla del río Tugoa, hasta el punto de que el general británico exclamó: «Sólo el diablo y Viljoen son capaces de realizar tamañas proezas»; en cambio, Beyers realizó hace pocos días la hazaña más pasmosa de toda la guerra, penetrado con cien hombres en el campamento de Pietersburgo y llevándose a todos los prisioneros boers, a las barbas de 1.000 soldados ingleses, atónitos y paralizados ante tal osadía.

Beyers será un digno sucesor de Viljoen.

## LA SALUD DE SU SANTIDAD

El corresponsal del *Figaro* en Roma refiere los siguientes detalles sobre la salud del Padre Santo, que confirman una vez más cuán inexactos y maliciosos son los rumores que se esfuerzan en esparcir ciertos periódicos, suponiendo que la salud del Papa está muy quebrantada.

«Exactamente lo mismo que un hombre en la plenitud de su vida—dice el citado corresponsal.—León XIII continúa concediendo audiencias a veces muy largas.

Uno de estos días, después de haber conversado familiarmente durante más de una hora con el cardenal Mathieu, recibió a varias damas de la alta nobleza, entre otras la condesa de Castro, hija del general La Moricière, y la condesa de Grünna, de las familias de Montalembert y de Merode.

El Padre Santo, que gusta siempre de probar la exactitud de su memoria, recordó una porción de hechos relativos a las familias de las dos condesas.

A la condesa de Castro, nacida en Bélgica cuando su padre estaba desterrado, le dijo que había conocido al general La Moricière cuando pasó por Perusa, en 1860.

Los nombres de Montalembert y de Merode evocaron en el Papa una porción de recuerdos del tiempo en que estuvo en la nunciatura de Bélgica.

El Soberano Pontífice citó nombres, fechas y hechos con una exactitud maravillosa; dejando asombradas a las nobles visitantes.»

## Inventos modernos

Automóvil sistema Marconi para la telegrafía militar.

En los comienzos de la guerra del Transvaal intentaron las tropas inglesas utilizar la telegrafía sin conductores, sistema Marconi, para las comunicaciones de unos destacamentos con otros, pero los resultados no correspondieron a lo que se esperaba y el procedimiento se abandonó.

El fracaso no fué ocasionado por defecto alguno del sistema, ni por la presencia de minerales en gran cantidad, sino por la mala organización.

Al estallar la guerra decidieron las autoridades militares instalar el sistema en Cape Town, con el fin de telegrafiar a algunos puntos del interior la llegada de varios transportes.

Se enviaron a Cape Town operarios; pero al llegar a este punto, las autoridades militares les mandaron seguir adelante, como así lo hicieron.

Cuando llegaron al punto indicado por las autoridades, no dispusieron de postes para colocar las antenas, y como no había árboles en algunas leguas a la redonda, no obtuvieron poste alguno.

Se recurrió entonces al uso de las cometas militares sistema Baden Powell, pero tampoco dieron resultado, desistiendo de utilizar la telegrafía por falta de preparación.

En vista estos inconvenientes, Marconi decidió construir una instalación portátil que bastase a las necesidades de la telegrafía en campaña.

La instalación por él ideada está formada del siguiente modo: consta de un automóvil con motor de vapor sistema Thuryerolt, usado en Inglaterra para el transporte por carretera. Puede transportar unas cinco toneladas y alcanzar una velocidad de 19 a 22 kilómetros por hora a toda carga. La parte posterior del carruaje está dispuesta para servir de gabinete telégrafico y contiene todo lo necesario para ello. Sobre el techo del carruaje va montado un cilindro, que en las marchas se dobla y cae sobre el techo y cuando tiene que funcionar se encuentra levantado; mide este cilindro unos siete metros, es de metal y está perfectamente aislado, llevando en su parte superior el aparato excitador.

Una de las ventajas de esta instalación ambulante consiste en mantener en comunicación el vehículo y la columna que lo escolta, pudiendo, como distancia máxima, recibirse y transmitirse telegramas a 32 kilómetros.

Esta instalación parece haber resuelto el problema de obtener un aparato transportable, sólo, de poco peso y lo más sencillo posible.

## Lo que se lee

### REVISTA DE REVISTAS

#### Hojas selectas

REVISTA PARA TODOS

Sumario del segundo número (Febrero de 1902.)

Sevilla, con seis ilustraciones a dos tintas de *Lucius Hichcock*.—El tráfico de pieles en la América del Norte, por *M. Beckles Wilson*, con ocho grabados, según fotografía.—Arte moderno, con siete grabados, según fotografía.—Pasena florida (continuación), *novela original de G. Martínez Sierra*, ilustrada con siete dibujos de *Apeles Mestres*.

—Cuento baturro, seis viñetas originales de *T. Gacón*.—¿Cuándo quedará lleno el mundo?, por *J. Holt Schooling*, con cuatro diagramas y dos dibujos.—La trilogía «Los Príncipes», por *A. García Llansó*, con catorce ilustraciones, dibujos de *Apeles Mestres*, y fotografías de *Juan Martí*, cuatro páginas de música y un dibujo de *J. Diéguez*, impresos a varias tintas.—La producción vinícola, con siete ilustraciones según dibujo y cinco según fotografía.—El imperio otomano y el sultán Abdul Hamid, por *F. Clément Terrer*, con siete grabados, según fotografía.—El banquete de niña Ivés la E-forzada, por *Alfonso Danvila*, con seis dibujos de *E. Varela*.—Panorama universal, con once grabados, según fotografía.—Variedades, con un grabado, según fotografía.—El Río de Oro (continuación), por *L. Biarri*, con 5 dibujos de *F. Lix* y seis de *A. Utrillo*.—Nota política (un dibujo).—La moda parisiense (cuatro grabados).—Pasatiempos (con tres dibujos).

Una peseta el número y diez pesetas suscripción al año.

## CAIDO DEL CIELO

Caer desde una altura de 5.000 pies es un salto regular. Y caer y poder controlarlo, como lo hace el buen Carberth en un periódico inglés, es más notable aún.

Hallándose este gimnasta en Nueva York hablando en un restaurant con otros artistas sobre los prodigios que hacía el renombrado Van Tassel que se llamaba el «rey de los aires», sacado es que en Norte América todos son monarcas, exclamó Carberth:

—Eso no es nada. Por cien dollars subo yo en su globo y me arrojo de él con paracaídas desde donde quiera.

Carberth no dió importancia alguna a su rasgo de valentía; pero al día siguiente se le presentó Van Tassel, y le dijo: «¿Es cierto que por 100 dollars harías lo que yo?»

—Exacto—le replicó Carberth ya algo intranquilo.

—Pues os ofrezco 300 si venís conmigo a San Francisco y os arrojáis desde mi globo, pues mi mujer no puede subir en él por hallarse enferma, y como es imposible aplazar la ascensión, la haré yo en vuestra compañía.

Carberth estaba aterrado; pero recordando sus palabras no quiso faltar a ellas y replicó: «Acepto vuestro ofrecimiento.»

A pesar de eso, de buenagana hubiese el gimnasta dado los 300 dollars por no hacer la peligrosa ascensión.

«Sin embargo—dice—el día señalado me presenté con la cara más risueña del mundo a Van Tassel; sujeté a la barra del trapecio que pendía de la barquilla el paracaídas, sentéme comodamente asiendo las dos cuerdas verticales y «Leigo» (saltad), grito Van Tassel.

Poco después vi la multitud de pigmeos que hormigueaba a mis plantas y el hermoso panorama que ofrecían el lago y las montañas allá abajo, muy lejos de nosotros. Carré los ojos con espanto, y cuando los abrí y mi oído al alto, no vi ya el globo. Van Tassel había saltado muchos metros del cable en que se hallaba fijo el trapecio, y yo me encontraba suspendido sobre un mar de nubes que me impedían columbrar la tierra. De pronto oigo un pistoletazo. Era la señal que Van Tassel me hacía para que descendiera. Mi boca estaba seca y mi corazón me martilleaba el pecho de un modo espantoso. Hice un esfuerzo, me así al paracaídas y me lancé al espacio, cayendo como una piedra. Mi angustia era mortal. Atravesé las nubes y me puse a mirar anhelante los lugares en que iba a caer. Una gran multitud se extendía por la tierra en las orillas del lago hacia el cual me dirigía. Por un instante me pareció que las aguas se encrespaban, elevándose para recibirme.

»Apenas caí en el lago, dos botes corrieron presurosos a recogerme y poníame en tierra, donde ensordecedores aplausos saludaron mi heroísmo.

»Van Tassel me dijo después que yo había caído desde una altura de 5.000 pies.»

## EL POEMA VIVO DEL AMOR

Un atardecer de primavera vi en el campo a un ciego conducido por una doncella que difundía en torno de sí nimbo de reposo. Era la frente de la moza trasunto del cielo limpio de nubes; de sus ojos fluía, como de manantial, una mirada serena, que al diluirse en las formas del contorno las bañaba en profundo sosiego; su paso domeñaba a la tierra acariñándola, y el aire consonaba con el compás de su respiración tranquila y profunda. Parecía aspirar a ella todo el ambiente campesino, de ella a la par tomando avivador refresco. Marchaba a la vera de los trigales verdes, salpicados de encendidos amapolas, que se doblaban al viento, bajo el sol incubador de la mies aún no granada. En acorde con las cadencias de la marcha de la joven palpataba, al pulsarlo la brisa, el follaje tierno de los viejos álamos, re-

cién vestidos de hoja aún en escarolado capullo e impregnados de la lumbre dorada del crepúsculo.

Apagóse de súbito su marcha a la vista de un valle rebosante de quietud. Posó sobre él la doncella su mirada, una mirada verdaderamente melódica, y depurado entonces el pobre terruño de su grosera materialidad al espejarse en las pupilas de la moza, replégabase desde ellas a sí mismo convertido en ensueño del virginal candor de su inocente contempladora. Humanizaba al campo al contemplarlo, ella, más bien que mujer, campestre naturaleza encarnada en femenino onerpo virginal.

Cuando se hubo empapado en la visión serena inclinóse al ciego, e inspirada de filial afecto, con un beso silencioso le transfirió el alma del paisaje.

—¡Qué hermosos! ¡Qué hermosos!—exclamó el padre entonces, vertiendo en una lágrima la dicha de sus muertos ojos. Y se volvió a besar los de su hija, en que perichía inconsciente piedad.

Reanudaron su camino, henchido el ciego de luz íntima, de calma su lazarrilla.

—¡Dios la bendiga!—dijo al cruzar con ellos un casado caminante sintiendo sobre él la espiritual limosna de la mirada aquella.

—¡Mi vida, mi eternidad, mi luz, mi gloria, mi poema!—rezaba al oído de su hija el ciego en tanto que la rítmica pulsación de la mano que cogido le llevaba recogía la vida de la campiña toda.

Era, sí, su vida, el cáliz en que apuraba con ausia el jugo de la creación; era su eternidad, la eternidad sobre que rodaban pausadas sus horas a romperse en el olvido en espumosa crestería de dulces recuerdos; era la luz que alumbraba sustinieblas con lumbre de amor; era la gloria en que se proyectaba al infinito; era, en fin, su poema, el poema vivo de sus entrañas, amasado con su carne y con su espíritu, con su sangre y con su médula, con sus potencias y con sus sentidos.

Había sido Julián, el ciego, de joven un rimador ingenioso, y por ingenioso, frío, un cerebral producto de la ciudad donde pocos van al paso y donde nunca se oye el silencio. Había sido un destilador de sentimientos quintesenciados en el alambique del ingenio, un alquimista del amor hermano de la rueter, un erótico impotente para amar con fruto. Había sido el cantor de las opulentas rosas de cien hojas, sin perfume ni fruto, todo pétalos encendidos, nacidas al borde del graso estercolero.

Enfermo de la ciudad, después de haber vertido en estrofas intrincadas la espuma del amor cerebralizado, tuvo que recogerse al campo a renovar en su frente la vida del cuerpo. Y allí sintió por momentos volverse poeta, que el filtro en que cernía sus exquisitas sensaciones se le enturbiaba, que la carne se le hacía tierra. No podía sufrir el contacto con el albeano receloso, egoísta y zafio; no podía resistir a Tajuña el molinero, el héroe popular, un borracho perdido; a Martiño, cuyas farsas grotescas desataban la risa, siempre pronta a estallar, de sus convecinos; a Panchote, el bruto del herrero, que trabajaba como un buey sin dársele de nada un ardite, un egoísta que jamás pensó en el prójimo. Dolorido del ámbito, recorría valles, encañados y collados recitando sus propias rimas, cual conjuro al maleficio de la naturaleza que le envolvía. Se asfixiaba falta de sociedad. Su prima Eustaquia, la hija de la familia de que era huésped, sólo pensaba ante él en no aparecer cándida.

Mas poco a poco íbale ganando el campo, invadiéndole el espíritu gota a gota, a la vez que, enriquecida su sangre, barría de sutileza su cerebro y regalaba a su corazón empuje. Iba gastando la salud y con ella la vergüenza de su pasado, al ver que la naturaleza impasible sonreía desdeñosa a toda su postura de afectación y fingimiento.

Llegó el día de la fiesta, y se fué al monte, de romería, con su prima Eustaquia. De todo el contorno concurrían a la famosa fiesta. Al borde de la senda canturriaban quejumbrosamente sus patéticas súplicas los pordioseros. «Con-

sideren, almas cristianas, la triste oscuridad en que me veo... Más allá «No hay, hermanitos, como el don precioso de la salud...» Más lejos, junto a un árbol, mostraba un muchachuelo encenque el vientre enorme, lustroso y tostado al sol. Apartó Julián su vista de tanta miseria para descansar en los humildes escaramujos que vestían al zarzal que festoneaba el otro lado del camino.

Llegaron a la explanada de la ermita, en que entró a rezar un momento Eustaquia, cubriéndose antes la cabeza con el blanco pañuelo. Olía a frescura de campo preñado de cosecha, y a guisos suculentos; de entre la fronda sabían al cielo columnas de humo.

En el ahumado hueco de un castaño centenario aprestaban como todos los años una merienda, y como todos reverdecía el viño Junto al carro del vino estaba Tajuña el molinero, infatigable sangrador de pellizcos, taza va, taza viene y él tan arrecho. Flaqueabanle las piernas, pero la cabeza no. Y Julián admiró con el pueblo al heroe. Salíó a bailar Martinillo, cuya carucha parecía siempre que iba a llorar y no lloraba, y se rió Julián con el pueblo de los brincos y cabriolas folinas del gracioso. Vio con qué recogimiento merendaba Pauchote y entendió que nunca es egoísta el que trabaja. Aquellas gentes eran naturaleza, y la naturaleza es también sociedad.

Metióse con su prima por entre los corros, donde los aldeanos bailaban con toda el alma, vertiendo en saltos y piruetas y en gritos desbordamiento de vida, el limpio goce de la libertad de los movimientos, el disfrute del propio cuerpo. Bailaban con ellos las notas claras y estridentes del pito, repletas del egrete del viejo viño de las montañas aqñelas, notas que estrumbian de consuno con las risas francas que hacían vibrar de alegría al aire, mientras bailoteaban al viento las hojas de los castaños bebiendo luz. Era aquella danza común, danza lírica, acción de gracias de la vida sana y pura, holocausto de energía vital.

Palpitáronle a Julián las entrañas, empezaron a cantar la canción de la salud que rebotaba, y tomaron a Eustaquia de la mano se puso a bailar en un corro con ella entre los aldeanos. Era el campo mismo que con él bailaba. «¡Bien, bien por el florido!» le decían; «¡alza, Julianete, alza!» le azuzaba Martinillo, provocando risa general. Batían con ritmo los pies de Eustaquia sobre el suelo; orea con rozagancia al aire su florido cuerpo; espiendían arreboladas en sus mejillas rosas de salud; eran sus labios fuente de júbilo, é irradiaban sus ojos vida anhelosa de derramarse.

Cuando al terminar la danza abrazó Julián por el talle a su prima, en cuyos ojos decían vida, fundióle la sangre las entrañas, derritiéndose sobre su corazón a su cerebro. Sentáronse con otros en el suelo sobre la mulda alfombra, a comulgar en la merienda, a beber del mismo vaso, a respirar del mismo aire y a calentarse al mismo sol.

Entonces sintió Julián el abrazo de la montaña y que al beso de la brisa se le apagaba en el alma el eco de las exóticas rimas ciudadanas. Zumbábale en la cabeza la campña y se sentía esponjado en la alegría de vivir que le rodeaba. Era el amor que le nacía del campo, el amor fructuoso, cogido de vitalidad.

A la vuelta volvían en parejas los más de los romeros, cogidos de las manos ó de la cintura, bajo el derretimiento de la luz crepuscular. De cuando en cuando se escapaban de algún pecho fresco relinchidos potentes, que volaban como alondras sobre el valle, para morir lánguidamente en la garganta de que como de nido salieron. Julián sintió un escalofrío vivificante al recibir el suspiro con que Eustaquia respondió al beso apretado y lento gozado en un recodo de la senda, y entonces intuyó el curado ciudadano que es el erotismo la impotencia del querer.

Cuando un año después volvió a la

ciudad, llevaba a ella con Eustaquia una hija, flor aromática del amor cordial, una obra del cuerpo y del alma, del ser entero y uno, inspiración del campo en que dan en el agabazo fruto las sencillas rosas del zarzal, los humildes escaramujos de cinco pétalos; un poema engendrado en el desmayo del cerebro, poema de amor hecho carne viviente, su vida, su eternidad, su luz, su gloria, su poema.

Y cuando más tarde, perdida su compañera y olvidadas sus rimas, le cegó el cerebro, de antiguo herido, quedarónle aquellos filiales ojos que serenaban todo ambiente en que descansara con paz su mirada de inocencia.

Miguel de Unamuno.

## Crónica Local

### Tranquilidad

En las oficinas de la guardia municipal no había hoy noticias de escándalos, pedradas ó transgresiones de las ordenanzas municipales. En la Inspección de vigilancia sucedía lo propio.

Estos prodigios se deban seguramente al frío que se deja sentir.

### Invitación

Hemos recibido atento B. L. M. del Sr. Presidente de la Asociación de dependientes de Comercio de esta capital invitándonos al acto de apertura de su domicilio social, Leonas, 2, que se verificará a las ocho de la noche del domingo próximo.

Damos las gracias por su afectuoso recuerdo al Sr. Ogazón.

### Monte de Piedad

El lunes próximo a las diez de la mañana se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la sucursal primera durante el mes de Junio último.

### El Rayo

Hemos recibido el primer número de un nuevo semanario satírico, epigramático y fulminante que con el expresado título ha empezado a publicarse en esta capital, y a quien fervorosos el cortés saludo que dirige a la Prensa honrada.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 16.80; a la sombra, 10.80, mínima, menos 3.20; media, 3.80; altura barométrica en milímetros, 763.10; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E.

### Robo

Del cortijo de Panjiménez fué sustraída no ha mucho la cantidad de 225 pesetas y una arquilla que tenía varios documentos.

Sabedor de ello el comandante del puesto de la guardia civil de Rute, detuvo el día 26 en la huerta nombrada Corona al autor del robo, que dijo llamarse Andrés Gómez Soldado, ocupándole en el acto de la detención 141.97 pesetas.

### Personal

Ha sido nombrado juez de instrucción de Fonsagrada, el Secretario de esta Audiencia provincial D. Ramón Cayetano Vázquez.

### Bibliografía

Ha visto la luz pública el tomo de poesías de nuestro buen amigo el inspiado poeta D. Enrique Redel, que anunciamos no ha mucho.

Cuando leamos detenidamente *Lluvia de flores* nos ocuparemos del libro con más extensión.

Por hoy solo diremos que está editado con el esmero y gusto que se acostumbra en los talleres tipográficos de *La Verdad*.

Damos las gracias al Sr. Redel por su atención al enviarnos *Lluvia de flores*.

### Reunion

Mañana celebrarán una reunión los albañiles y gremios similares en su domicilio social.

### Rebuzno

En Puente Jenil fué detenido ayer un sujeto nombrado Juan Barral Luna por haberle encontrado una burra de la propiedad de Antonio Pérez González a quien se le extravió en 15 de Julio último.

### Juego de Carnaval

En los bailes de máscaras de los salones y teatros parisienses se ha puesto en boga una curiosa novedad, que viene a substituir a las piñatas y demás.

Consiste en arrojar en el salón unos globitos de colores, como los de los juegos de los chicos, que vuelan por el aire, y las máscaras los persiguen encarnizadamente, para coger el regalo que cada globo lleva. La invención resulta muy divertida.

### Viajeros

*Hotel Suizo*.—Entradas: D. Juan de Burgos, de Aguilar.—D. Ricardo Sánchez y Sra., de Murcia.

*Hotel Oriente*.—Entradas: D. Francisco Pidal, de Madrid.—D. José Conteras, de Sevilla.—D. Juan Marian-Algaba, de Montilla.

*Fonda del Carmen*.—Entradas: Don Hermenegildo Marillo, de Hinojosa.—D. Valentin Salarich, de Madrid.

### Chirinola

Eduardito, tomando chocolate se embadurnaba horriblemente la cara, y su madre le dice:

—¿Qué harías, desdichado, si yo me pusiera como tú?

—Pues te la mería la cara... y asunto concluido.

## Sanidad de las carnes

### Certificación pericial

Don Antonio González Ruiz, Inspector municipal de carnes, de servicio en el matadero público de esta ciudad. Certifico: que he reconocido diez y siete cerdos de D. Rafael Sánchez González, ocho de D. José Barea, dos de D. Rafael Sánchez Molina, nueve de D. Enrique Sánchez, ocho de D. Roque Martínez, cuatro de D. Ambrasio Lozada, uno de D. Francisco Martínez, uno de D. Genaro Monserrat y veinte de don José Aparicio, así como siete reses vacunas y quince cabras de D. Andrés Rodríguez, tres reses vacunas de don José Suárez, dos de D. León García, cuyas cabezas, sacrificadas en el día de la fecha, se encuentran en completo estado de sanidad. Y para que conste a los efectos oportunos expido el presente certificado con el sello de esta Inspección en Córdoba a treinta y uno de Enero de mil novecientos dos.—Antonio González.—Hay un sello que dice: Inspección Veterinaria de Córdoba.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Ignacio, ob. y S. Cecilio, ob. y mr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia Hospital de los Dolores, por don Rafael Barrios Enriquez, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 1.º de Marzo.—Sábado. La Misa y Oficio son de S. Ignacio, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado. La misa es propia.

En la iglesia del convento de Religiosas de Santa Marta, mañana, a las cinco monjas cuarto, octavo día de la solemne novena a la gloriosa Santa Paula.

El domingo próximo se celebrará en la iglesia de Santa María de Trassierra, la fiesta que anualmente se consagra a la Santísima Virgen en el misterio de su Purificación, estando el panegirico a cargo del R. P. Fray Juan Martín, de la Orden de Predicadores.



### Comidas para el 1.º de Febrero

ALMUERZO.—Tortilla a la oriental.—Carpa en vino.—Riñones de ternera saltados.—Chuletas de cerdo con pepinillos.—Fideos al "gratin".—Compota.—Postres.

COMIDA.—Sopa dorada.—Cabeza de ternera al natural.—Fritada de aves.—

Solomillo a la inglesa.—Patatas saltadas.—Crema de Chantilly.—Postres.

Tortilla a la oriental.—Cascar los huevos y echarlos en una vasija, sazónándolos con sal, pimienta y moscada rallada, añadiéndoles un poco de agua, perejil y cebolla menudamente picados. Derretir en la sartén, a buen fuego, una porción de manteca, agregando luego los huevos y volteando la tortilla de un lado a otro hasta que esté cocida, cuidando mucho de que no se pegue.

Sopa dorada.—Dispónganse rebanadas de pan tostadas en un plato, que se colocará sobre el rescoldo, espolvoreando con azúcar molida. Tan luego como el plato esté caliente, échesele caldo cuanto baste la sopa, añadiendo más azúcar por encima; cúbrase con otro plato y déjese estofar; agréguese después ocho yemas de huevo batidas con un guiso más, el zumo de medio limón y otra capa de azúcar; cúbrase luego con una tapadera, que esté algo separada de la sopa, con lumbre por encima, y en cuanto esté dorada, sírvase.

## Pasatiempos

### CHARADA

Prima tres pronombre, indica una cosa que está cerca; era la dos tres de malla una cubierta guerrera; el cinco tres (masculino) el que roba con d-streza; ¿No es cuatro cinco? no vale la carne de la canchusa. La total es cierto hueco del tablado de la escena que abarca de un lado al otro de la izquierda a la derecha.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:  
MA-NO-LO

La has acertado: La viuda sin consuelo, Fierabrás, Tirabeque, Cantárida, El de los perros, Perendengues y El chiquitín.

## El Telégrafo

De nuestro servicio particular)

### Noticias de la madrugada

Madrid 31 (5'13)

El proyecto del ministro de la Guerra referente al servicio militar obligatorio, conserva la redención a metálico, pero el redimido solo se librará de determinados servicios y del acuartelamiento, adquirirá la instrucción,

hará maniobras y en caso de guerra se incorporará a las filas. Hoy leerá el general Weyler dicho proyecto en el Congreso.

### Lotería Nacional

Madrid 31 (13)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado hoy, han sido los siguientes.

Con 100.000 pesetas

12.806

Con 40.000

1.676

Con 20.000

1.159

Con 1.500

19245—16473—11404— 6159

23945—12199— 9686—25387

27663—15513—12928— 7745

5832— 25402—23466—29266

23946—21696—22493—12114

22743—16366—13904—19672

695.

### La firma de hoy

Madrid 31 (14)

El conde de Romanones ha puesto hoy a la firma de la Reina un decreto reorganizando la carrera de Practicantes.

El ministro de Agricultura, Industria y Comercio ha llevado otro decreto suprimiendo la Comisión general permanente de Exposiciones.

### Parlamentaria

El ministro de Instrucción pública ha desmentido rotundamente la noticia de que el Gobierno piense cerrar las Cortes antes de Carnaval.

### Derrota de los ingleses

Madrid 31 (14'20)

Telegrafían de Londres que en un sangriento combate librado por los ingleses y los boers en Abraham-Kral, tuvieron los primeros nueve muertos, entre ellos un coronel, y siete heridos.

### Más firma

Madrid 31 (14'30)

A más de lo telegrafiado, el conde de Romanones ha llevado hoy el decreto nombrando a Agüera embajador de España cerca del Vaticano.

El obispo de Menorca ha cumplimentado hoy a la Reina.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18

## Mortuorias y Aniversarios



XIV ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA MATILDE FERNANDEZ Y RIVAS DE ROCA

DE ÁLVAREZ DE LOS ÁNGELES

Falleció el día 1.º de Febrero de 1888

D. E. P. A.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 3 de Febrero próximo, de siete a diez de la mañana, en la Iglesia parroquial del Apóstol Santiago, la aplicarán por el alma de la expresada señora.

Su viudo, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscrip-  
os, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en  
2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó  
más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para  
tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma in-  
glesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de  
Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente  
de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible  
competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

ALMACÉN

MUEBLES

LUJO

GONDOMAR, 12

## TIERRA SANTA ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE. SR. DR.

DON MANUEL DE TORRES Y TORRES

Con un prólogo de

Don Francisco de Borja Pavón

Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO TRES PESETAS

Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.

## LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15